








45

Socijalno preduzetništvo je model ekonomskog poslovanja sa društvenim 
ciljem koje se u Srbiji intenzivnije razvija u poslednjih nekoliko decenija. Socijalna 
preduzeća su specifična po tome što istovremeno ispunjavanju socijalne i 
ekonomske kriterijume poslovanja i na taj način odgovaraju na potrebe 
zajednice, određene grupe građana i građanki koji su često marginalizovani, a 
ni javni ni poslovni sektor ne uspevaju da odgovore na njihove potrebe.98 

U praksi to znači da socijalna preduzeća: 
−	 imaju društvenu dobrobit kao osnovni cilj, odnosno, služe zajednici ili 

grupi građana čije su potrebe prepoznate u jednom društvu; 
−	 imaju obavezu da deo ostvarenog profita usmeravaju za ostvarivanje 

postavljene društvene misije što znači da se profit ne raspodeljuje na 
vlasnike i deoničare, kao u klasičnim preduzećima;  

−	 moraju da obavljaju ekonomsku delatnost, odnosno, da kao privrednu 
delatnost imaju prouzvodnju robe i/ili pružanja usluga;

−	 moraju biti autonomna od javnih vlasti i privatnih kompanija;
−	 moraju imati inkluzivno upravljanje, odnosno, da donose odluke 

demokratski i u svakom trenutku obraćaju pažnju na potrebe korisničke 
grupe ili zajednice.99 

U Srbiji i dalje ne postoji zakon koji bi regulisao isključivo socijalno preduzetništvu 
iako se prethodnih nekoliko godina intenzivno radilo na tome. Tokom 2019. 
godine, Ministarstvo za rad, zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja izradilo 
je nacrt zakona,100 a i civilni sektor je dao predlog za regulisanje socijalnog 
preduzetništva u Srbiji.101 Do momenta pisanja ovog priručnika nije bilo 
značajnih promena u vezi sa usvajanjem ovog zakona.

Najčešći tipovi socijalnih preduzeća u Srbiji su udruženja građana, fondacije, 
preduzeća za profesionalnu rehabilitaciju i zapošljavanje osoba sa invaliditetom, 
privredna društva, zadruge (zemljoradničke, omladinske, stambene, zanatske, 
potrošačke).

Socijalna preduzeća imaju hibridne poslovne modele, odnosno, funkcionišu 
kroz kombinaciju poslovanja i ostvarivanja prihoda od prodaje robe i usluga i 
netržišnih prihoda, kao što su donacije, državne subvencije, doprinosi u naturi, 
volontiranja i slično.  

Dostupni podaci pokazuju da je na globalnom nivou rodni jaz između žena i 
muškaraca u socijalnom preduzetništvu znatno manji nego u tradicionalnom 

98 Videti: Društveno, korisno, održivo: Kako osnovati socijalno preduzeće u Srbiji, Evropski pokret, 2016;  Uvod u 
socijalno preduzetništvo: Brifing za civilno društvo u Srbiji, Euklid Network, CRNPS, Edukativni centar Roma, 
Urban-In 
99 Ibid. 
100 Javna rasprava o Nacrtu zakona o socijalnom preduzetništvu, dostupno na https://www.minrzs.gov.rs/sr/
dokumenti/ostalo/javna-rasprava-o-nacrtu-zakona-o-socijalnom-preduzetnistvu
101 Predstavljen „civilni“ Nacrt zakona o socijalnom preduzetništvu, 25.10.2019,  Građanske inicijative, dostupno na 
https://www.gradjanske.org/predstavljen-civilni-nacrt-zakona-o-socijalnom-preduzetnistvu/
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komercijalnom preduzetništvu.102 Socijalno preduzetništvo može biti snažan 
pokretač uključivanja preduzetnica i učešća žena na tržištu rada. Osim što 
žene na taj način više učestvuju u procesu društvenih promena, socijalna 
preduzeća koja vode žene privlače druge žene i razvijaju njihovu saradnju. Veza 
između ženskog socijalnog preduzetništva i tranformativne promene koja je 
zasnovana na inkluzivnom, zelenom i pametnom rastu je često zanemarena, 
a može imati veoma značajnu ulogu za osnaživanje i ravnopravnost žena. Bez 
obzira na sličnosti među socijalnim preduzećima koje vode žene ili muškarci po 
pitanju inovacija, postoji jedna veoma važna sistematska razlika između ovih 
preduzeća – preduzeća koja vode žene su otvorenija za nova tržišta, odnosno, 
kad započinju svoj rad, žene su često prve koje obezbeđuju proizvode ili usluge 
koje niko drugi u njihovom okruženju nije plasirao. Takođe, podaci i različite 
studije slučaja pokazuju da socijalne preduzetnice češće imaju participativni 
model upravljanja preduzećem, odnosno, imaju veću moć da osnažuju druge 
žene i preduzetnice.103

Šta je potrebno za pokretanje socijalnog preduzeća? 

−	 Razmisli za koji društveni problem želiš da ponudiš rešenje ili kojoj grupi 
ljudi i zajednici želiš da unaprediš položaj i jasno definiši svoje ciljne 
grupe i korisnike;

−	 Analiziraj situaciju u tvojoj zajednici, prikupi podatke iz svih relevantnih 
izvora, razgovaraj sa zajednicom i važnim akterima, udruženjima, 
lokalnom samoupravom. Potrebno je da imaš analizu situacije i 
konteksta i na lokalnom i na nacionalnom nivou, koja uključuje analizu 
tržišta, sličnih proizvoda/usluga, subvencija, podrške;

−	 Napravi tim sa kojim ćeš kreirati ciljeve i misiju socijalnog preduzeća, 
odredi ko će šta da radi i na koji način. Vrlo je važno da imaš saradnike/
ce sa kojima ćeš raditi i da u ovaj posao ne ulaziš sama;

−	 Osmisli i testiraj proizvod ili uslugu koju će pružati socijalno preduzeće, 
odredi tržišnu cenu proizvoda/usluge koja je transparetna;

−	 Razgovaraj sa drugim socijalnim preduzećima, poseti ih, razmenjujte 
informacije i znanja, prati dešavanja u ovoj oblasti. Važno je da imaš 
partnerstva i podršku u ovom procesu;

−	 Izradi plan poslovanja (biznis plan) koji će odrediti strategiju poslovanja 
i razvoja socijalnog preduzeća, plan plasiranja proizvoda na tržištu, tvoju 
ciljnu grupu (kupce ili korisnike/ce), način komunikacije i promocije 
proizvoda/usluge u javnosti;

−	 Napravi plan prikupljanja sredstava – putem konkursa donatora ili 
fondacija, korišćenje državnih subvencija. 

102 Marieke Huysentruyt, Women’s Social Entrepreneurship and Innovation, OECD Local Economic and 
Employment Development (LEED) Working Papers, 2014/01, OECD Publishing, Paris, 2014 http://dx.doi.
org/10.1787/5jxzkq2sr7d4-en
103 Ibid.
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Odabir pravne forme socijalnog preduzeća

Kao što je već navedeno, socijalno preduzeće mora da ima društveni cilj i 
doprinosi društvenim promena u jednoj zajednici, da ima ekonomsku delatnost 
i da ima demokratski princip upravljanja. U odnosu na model poslovanja i 
okruženje u kojem deluje, socijalno preduzeće može biti registrovano kao:104 

−	 Udruženje građana: nevladina, nestranačka i neprofitna organizacija za 
čije osnivanje je potrebno najmanje tri člana/ice koji se okupljaju sa istom 
društvenom misijom kako bi doveli do društvene promene. Udruženja 
građana imaju osnovnu delatnost „Delatnost ostalih udruženja na bazi 
učlanjenja“ (šifra 9499), ali udruženja mogu imati i druge delatnosti, kao 
što su proizvodnja dobara ili usluga od čije dobiti se ostvaruje društveni 
cilj i koje se moraju registrovati kod Agencije za privredne registre. Zakon 
o udruženjima građana reguliše način osnivanja i poslovanja udružena 
građana u Srbiji. 

−	 Zadruga: dobrovoljno, otvoreno, samostalno i nezavisno društvo kojim 
upravljaju njeni članovi/ce po principima zajedništva i uzajamne pomoći. 
Zakon o zadrugama reguliše način osnovanja i poslovanja zadruga, a 
više detalja o zadrugama pronaći ćeš u sledećem poglavlju.  

−	 Zadužbina ili fondacija: nečlanskog tipa i obe forme moraju da ostvaruju 
društveno korisne ciljeve s tim što zadužbina namenjuje određenu 
imovinu (najmanje vrednosti od 30.000 evra) za dobročinstvo, a 
fondacija je pravno lice bez članova i imovine. Osnivanje i funkcionisanje 
zadužbina i fondacija u Srbiji regulisano je Zakonom o zadužbinama i 
fondacijama.

−	 Privredno društvo: iako privredno društvo ima prevashodno profitni 
i komercijalni karakter, aktom o osnivanju, preduzetnici ili društva sa 
ograničenom odgovornošću (d.o.o) mogu kao svoju svrhu odrediti 
socijalne ciljeve i na taj način definisati na koji način se profit usmerava 
na potrebe zajednice. Takođe, važno je definisati demokratke procedure 
odlučivanja gde zaposleni u preduzeću aktivno učestvuju u odlučivanju 
o funkcionisanju preduzeća. Za pokretanje i funkcionisanje socijalnog 
preduzeća kao privrednog društva važan je Zakon o privrednim 
društvima.  

−	 Preduzeće za profesionalnu rehabilitaciju i zapošljavanje osoba 
sa invaliditetom: funkcionišu na tržištu u skladu sa propisima o 
privrednim društvima, a imaju obavezu da svojom delatnošću utiču 
na poboljšanje položaja osoba sa invaliditetom. Ova preduzeća imaju 
obavezu da zaposle najmanje jednu osobu sa invaliditetom, ali i da deo 
prihoda ulažu u unapređenje uslova rada i poboljšanje položaja osoba 

104 Videti: Društveno, korisno, održivo: Kako osnovati socijalno preduzeće u Srbiji, Evropski pokret, Beograd, 2016.
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sa invaliditetom. U praksi, u ovim preduzećima uglavnom rade osobe 
sa invaliditetom, ali je problematično to što postojanje ovih preduzeća 
može da vodi daljoj segregaciji osoba sa invaliditetom i neučestvovanju 
na otvorenom tržištu rada po principima inkluzivnosti i participativnosti. 
Način osnivanja i funkcionisanja ovih preduzeća regulisan je Zakonom o 
profesionalnoj rehabilitaciji i zapošljavanju osoba sa invaliditetom. 

U skladu sa odabirom pravne forme socijalnog preduzeća, treba da pripremiš 
potrebnu dokumentaciju za osnivanje preduzeća, a nakon toga da registruješ 
preduzeće kod Agencije za privredne registre. Za registraciju preduzeća 
potrebno je da: 

−	 podneseš prijavu za registraciju; 
−	 dobiješ rešenje sa Poreskim identifikacionim brojem (PIB) i matičnim 

brojem;
−	 izradiš pečat preduzeća, ukoliko želiš da imaš pečat;
−	 otvoriš poslovni račun u banci. 

Primeri socijalni preduzeća 

kvART105 je kreativni studio specijalizovan za vizuelne komunikacije, kreativni 
koncept, kreairanje vizuelnih identiteta, štampani i digitalni dizajn, izradu 
vebsajtova, ilustracija i animacija. Socijalna misija studija kvART je stvaranje 
boljeg društva kroz kreativnost, a studio obezbeđuje softverske obuke, razmenu 
znanja i mentorsku podršku u ovoj oblasti za osobe sa invaliditetom kako bi se 
stvorili uslovi za njihovo samozapošljavanje ili angažovanje u studiju. Osnivanje 
studija kvART podržala je organizacija Iz kruga – Beograd.

Bagel Bejgl106 je prodavnica jedinstvenih bagel sendviča i hrane, koja radi i 
ketering, a koju je osnovala Atina, organizacija koja se zalaže za prava žrtava 
trgovine ljudima i drugih vidova iskorišćavanja sa ciljem da unapredi održivost 
svojih programa sa misijom borbe za pravednije društvo ravnopravnih, koje 
promoviše različitost i solidarnost. 

Socijalno preduzeće Ruke107 funkcionoše u Pančevu sa ciljem ekonomskog 
osnaživanja žena. Preduzeće se bavi ručnom izradom proizvoda od tekstila 
poput cegera, krpa, jastučnica, sedalica, podmetača. Misija preduzeća i vrednosti 
počivaju na ideji jednakosti i osnaživanja žena, doprinosu u borbi za smanjenje 
nasilja prema ženama, ekonomskoj nezavisnosti i dugoročnoj održivosti. Profit 
od prodaje proizvoda koristi se za ekonomsko osnaživanje žena, koje će se 

105 Više o kreativnom studiju kvART dostupno je na: https://www.kvart-doo.com/index.html
106 Više o prodavnici, keteringu i programu Bagel Bejgl dostupno je na: http://www.bagel.rs/
107 Više o udruženju Ruke dostupno je na: https://onasnazivanje.rs/ruke/
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prvenstveno odvijati kroz proces obrazovanja u cilju sticanja kompetencija 
neophodnih za pronalaženje posla. Osnivači udruženja su Fondacija „Fond 
B92“, udruženje „Dobro udruženje” i Jelena Gajić, PR.
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Zadrugarstvo u Srbiji uređeno je Zakonom o zadrugama108 sa ciljem podsticanja 
uspostavljanja jasnih i jednostavnih pravila za osnivanje, upravljanje i rad 
zadruge, da ponudi održiv model zadovoljenja opštih interesa zajednice, borbe 
protiv siromaštva i društvene reintegracije ugroženih grupa, da podstakne 
zdravu konkurenciju u privrednim granama u kojima su (u našim uslovima i 
okolnostima) tradicionalno zastupljeni dominantni položaji velikih privrednih 
društava (stanogradnja, potrošnja, agrar) i da oživi lokalni ekonomski razvoj.109

7.1. Pojam, vrste i osnivanje zadruga

Zadruga je pravno lice i predstavlja poseban oblik organizovanja fizičkih lica 
(zadrugara/ki) koja poslovanjem na zadružnim principima ostvaruju svoje 
ekonomske, socijalne, kulturne i druge interese i koja upravljaju i kontrolišu 
poslovanje zadruge.110

Zadrugar/ka je fizičko lice koje je član/ica zadruge i u celosti ili delimično posluje 
preko zadruge, odnosno, koje preko zadruge prodaje svoje proizvode ili usluge, 
nabavlja proizvode ili koristi usluge potrebne za obavljanje svoje delatnosti ili na 
drugi način neposredno učestvuje u obavljanju delatnosti radi kojih je zadruga 
osnovana.111

Zadruge se mogu osnovati kao zemljoradničke ili poljoprivredne, 
stambene, potrošačke, zanatske, radničke, studentsko-omladinske, 
socijalne, zdravstvene, kao i druge vrste zadruga za obavljanje 
proizvodnje, prometa robe, vršenja usluga i drugih delatnosti u skladu 
sa Zakonom o zadrugama.112

Kako se osniva zadruga

Zadruga se osniva na osnivačkoj skupštini, zaključenjem ugovora o osnivanju, 
usvajanjem zadružnih pravila i izborom organa.113 Zadrugu može osnovati 
najmanje pet poslovno sposobnih fizičkih lica,114 a osnivači/ce i zadrugari/ke 
mogu da budu domaća i strana fizička lica.115

108 Zakon o zadrugama, „Sl. glasnik RS“, br. 112/2015 
109 Više informacija dostupno na: https://privreda.gov.rs/zadrugarstvo-u-srbiji/; Na sajtu Agencije za privredne 
registre (https://www.apr.gov.rs/%d0%bf%d0%be%d1%87%d0%b5%d1%82%d0%bd%d0%b0.3.html) objavljen je 
dokument pod nazivom Uputstvo o usklađivanju sa novim Zakonom o zadrugama (https://www.pravniportal.
com/uputstvo-o-uskladivanju-sa-novim-zakonom-o-zadrugama/),  koji sadrži informacije o postupku, rokovima i 
načinu usklađivanja opštih akata sa ovim zakonom.
110 Član 2. Zakona o zadrugama
111 Član 3. Zakona o zadrugama
112 Član 10. Zakona o zadrugama
113 Član 14. Zakona o zadrugama
114 Član 15. Zakona o zadrugama
115 Najmanji broj osnivača zadruge ne mogu činiti lica koja žive u zajedničkom domaćinstvu sa osnivačem/icom.
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U zavisnosti od ciljeva osnivanja i potrebnih sredstava za osnivanje i poslovanje, 
zadruge se mogu osnivati ulozima ili članarinama, u skladu sa ugovorom o 
osnivanju i zadružnim pravilima.116

Predstavnik/ca osnivača/ica koji su odlučili da osnuju zadrugu saziva osnivačku 
skupštinu, kojoj mora da prisustvuje najmanje pet osnivača/ica.117 Osnivači/ce 
su dužni da uloge ili članarine uplate na račun zadruge u roku od 30 dana od 
dana održavanja osnivačke skupštine.

Važno je da znaš da se na osnivačkoj skupštini usvajaju osnivački akt i zadružna 
pravila. 

- Osnivački akt je ugovor o osnivanju zadruge i zaključuje se u pisanoj 
formi. Sadržina osnivačkog akta je detaljno uređena zakonom,118 između 
ostalog, ovim ugovorom se određuje poslovno ime i sedište zadruge; 
podaci o osnivačima/cama; pretežna delatnost zadruge; podatak o tome 
da li će zadruga poslovati sa ulozima ili članarinama i druga pitanja od 
značaja za osnivanje zadruge.

- Zadružna pravila su opšti akt zadruge kojim se uređuje upravljanje 
zadrugom, unutrašnja organizacija zadruge i druga važna pitanja. 
Sadržina zadružnih pravila je regulisana zakonom.119 Između ostalog, 
zadružna pravila sadrže odredbe o delatnosti zadruge; ciljevima i 
osnovnim smernicama poslovne politike zadruge; uslovima i načinu 
sticanja i prestanka statusa zadrugara/ke; određivanju organa koji 
donose odluke o prihvatanju zahteva za pristupanje zadruzi i isključenju 
zadrugara/ki iz zadruge; pravima i obavezama zadrugara/ki prema 
zadruzi i zadruge prema zadrugarima/kama; broju članova/ca, načinu 
izbora, odnosno, razrešenju članova organa upravljanja zadruge; 
izboru, opozivu, pravima i obavezama predstavnika/ca zadrugara/
ki, ako skupštinu čine njihovi predstavnici/ce; obrazovanju upravnog 
i nadzornog odbora ukoliko zadruga ima manje od 20 zadrugara/ki, 
raspodeli dobiti i pokriću gubitaka zadruge; knjizi zadrugara/ki i druga 
važna pitanja za poslovanje zadruge.

Ukoliko zadrugari/ke ulažu u zadrugu uloge, oni mogu biti novčani i nenovčani. 
Nenovčanim ulog su stvari i prava izraženi u novčanoj protivvrednosti. Ulozi 
zadrugara/ki čine osnovni kapital zadruge, a minimalni osnovni kapital zadruge 
iznosi 100 dinara.120 Zadružnim pravilima određuje se minimalni pojedinačni 
ulog. Zadrugar/ka može imati samo jedan ulog u zadruzi, a ulozi zadrugara/ki 
ne moraju biti jednaki. 

116 Član 16. Zakona o zadrugama
117 Član 17. Zakona o zadrugama
118 Član 18. Zakona o zadrugama
119 Član 19. Zakona o zadrugama
120 Član 20. Zakona o zadrugama



53

Zadruge koje se osnivaju bez uloga zadrugara/ki, sredstva za osnivanje i 
poslovanje obezbeđuju iz članarine, koji se određuje zadružnim pravilima 
u jednakom iznosu za sve osnivače/ice, kao i za zadrugare/ke koji pristupe 
zadruzi nakon osnivanja.121

Radmila Gujaničić

7.2.  Žensko zadrugarstvo iz perspektive ženskih udruženja 
okupljenih oko Asocijacije za žensku inicijativu

Period nakon 2000. godine obeležilo je propadanje društvenih preduzeća, što 
je dovelo do toga da su mnoge žene ostale bez posla. Asocijacija za žensku 
inicijativu (AŽIN) organizovala je za 8. mart 2003. godine skup na kome su 
razmatrani različiti aspekti podrške zapošljavanju žena. Sonja Drljević je 
smatrala da je ekonomsko pitanje jedno od najvažnijih pitanja za žene i inicirala 
je niz programa koji su pomagali inicijativama u vezi sa zapošljavanjem i 
ekonomskim osnaživanjem žena.  

Tokom diskusija i analiza postojećeg stanja došlo se do zaključka da je 
neophodno da se ženske grupe aktivno uključe u razvijanje ideja koje bi pomogle 
zapošljavanje žena. Tada su ženske organizacije osmislile podršku za žene koje 
su ostajale bez posla, tako što je uspostavljen SOS telefon za radna prava žena i 
diskriminaciju na poslu, koji je vodila advokatkinja Leposava Živanović.

Žene koje su ostajale bez posla zbog svog starosnog doba i gašenja industrija, 
bile su različitog obrazovanja i veoma različitih veština i znanja, te su se mogle 
radno angažovati na više načina. 

Zadrugarstvo koje je zasnovano na principu samopomoći činilo se kao 
jedan od načina za izlaz iz ovakve situacije jer je bilo žena koje su imale takvo 
obrazovanje i iskustvo da su mogle biti menadžerke, te su mogle ujedno i okupiti 
žene drugih profila i pomoći u  zapošljavanju žena sa nižim obrazovanjem i 
žena iz ranjivih grupa. 

Ovu inicijativu pratili su brojni problemi, između ostalog, država nije prepoznala 
sektor zadrugarstva u planovima i politikama, već se opredelila za radikalni 
liberalni koncept, koji je u tom periodu ostavljao veoma teške posledice, koje 
se dugo osećaju i na ekonomskom i na društvenom planu. Problemi u vezi sa 
zadrugama su se ispoljavali na mnoge načine. Na primer, trgovinski sudovi su 
odbijali da registruju zadruge, odnosno, odugovlačili su ove postupke, pa je u 
Užicu na primer, šest meseci trajao postupak registracije obrazovne zadruge. 

121 Član 22. Zakona o zadrugama



54

Nadalje, 2006. godine uredbom je zabranjeno zadrugama da obavljaju 
knjigovodstvenu delatnost, što nije zakonito, ukinute su štedno kreditne 
zadruge, a prilikom donošenja Ustava iz 2006. godine postojala je inicijativa 
da se zadružna svojina izostavi iz Ustava. U praksi je postojao niz mera, koje 
kao da su bile osmišljene sa ciljem da se zadrugarstvo omalovaži a ljudi 
obeshrabre da se udružuju. Na primer, u pojedinim bankama nisu hteli da 
izdaju čekove zaposlenima u zadrugama, a u aktivnim merama Nacionalne 
službe za zapošljaanje,  zadruge nisu prepoznate kao pravni subjekti koji mogu 
da konkurišu za podsticaje. 

Na ove probleme ukazala je predsednica Nacionalnog saveta za 
obeležavanje Međunarodne godine zadrugarstva 2012. u Srbiji 
prof. dr Zorka Zakić, koja je na skupu sumirala rezultate ostvarene u 
obeležavanju godine zadrugarstva  na svetskim nivou i u regionu. 
Ukazala je na mnoge probleme i prepreke u organizovanju zadružnog 
sektora u Srbiji i istakla da od svih država koje su prošle tranziciju, samo 
u Srbiji nije korišćen zadružni model privatizacije, niti doneta strategija 
zadrugarstva i zakon o zadrugama. Država nije imala adekvatan 
odnos prema zemljoradničkim zadrugama i zadružnoj imovini, a sada 
su novim zadrugama potrebni obrazovani menadžeri i neposredna 
primena informacionih tehnologija.

Početkom 2000-ih godina su se pojavile određene mogućnosti sa donatorima 
koji su davali male grantove za opremanje ekonomskih inicijativa. Tada se došlo 
do zaključka da bi u gradskim sredinama trebalo podsticati knjigovodstvene, 
edukativne i zdravstvene zadruge, a uporedo raditi edukacije o poslovanju 
zadruga.

U 2003. godini su nastale u Beogradu knjigovodstvena zadruga KONTO Fem i 
obrazovna zadruga EDUKATIVA, koja i danas posluje i čija je pretežna delatnost 
davanje časova stranih jezika. U Užicu su nastale dve zdravstvene zadruge i 
po jedna knjigovodstvena, obrazovna  i zemljoradnička zadruga Pro femine 
Zdravčica koja i danas posluje.

U periodu 2003 – 2006. godine, uprkos navedenim problema, ali uglavnom 
zahvaljujući donatorskim sredstvima za nabavku opreme, registrovano je još 
šest zadruga širom Srbije. Jedna od njih bila je zanatska zadruga Rukatnica iz 
Kraljeva koju su osnovale i vodile žene raseljene sa Kosova i koja je uglavnom 
radila tkane predmete. 

Što se tiče zemljoradničkih zadruga, pored zadruge Zdravčica osnovana je u 
Vojvodini 2012. godine ženska zadruga Ruže Srema iz Beške. U mestu Gorčinci 
na jugu Srbije  formirana je prva opšta zemljoradnička zadruga za proizvodnju, 
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preradu i promet poljoprivrednih proizvoda iz organske proizvodnje  Darovi 
Lužnice Babušnica, koju su osnovale i vode žene. U 2019. godini formirana 
je zadruga Kosjerka u opštini Kosjerić, koju je osnovalo pet žena koje su 
investirale sopstvena sredstva i konkurisale za državne podsticaje. U udruženju 
žena Sačuvajmo selo iz Priboja postoji inicijativa za osnivanje zemljoradničke 
zadruge. 

Sve navedene zadruge su osnovale žene, preko inicijativa ženskih udruženja, 
a poslovanje i nabavka  opreme za rad zadruga omogućeno je kroz sredstva 
donatora. Karakterstika zemljoradničkih ženskih zadruga jeste da teže 
proizvodnji organske hrane i da se pored primarne proizvodnje poljoprivrednih 
proizvoda bave i njihovom preradom. Prerada je bazirana na tradicionalnom 
znanju i starim receptima koji su na tržišti traženi zbog specifičnih svojstava i 
raznolikosti ukusa.

Treba naglasiti da sam pojam ženskog zadrugarstva nije u skladu sa jednim 
od osnovnih principa zadrugarstva, a to je otvorenost članstva. Ipak, žensko 
zadrugarstvo ima dugu tradiciju na ovim prostorima. U doba socijalizma 
poznata je bila tkačka zadruga iz Guče koju je osnovala Rajka Borojević. O toj 
zadruzi i njenoj važnosti za seoske žene (tkalje), koje su prvi put zasnovale radni 
odnos i kasnije ostvarile penziju, kao i o važnosti ove zadruge za razvoj tog kraja, 
postoje brojna svedočenja i knjige, kao i muzejska postavka u Guči. Sledeći 
ovaj primer, osnovana je čuvena zadruga Zlatiborskih pletilja iz Sirogojna. Obe 
zadruge su imale svoje zlatno doba 70-ih.
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